
《会计信息系统》第五章 总账管理   第二节 凭证处理  教学设计样例说明 

一、教学基本信息 

课程名称 会计信息系统 授课教师 刘湘宁 

授课班级 会计学 20 级 授课时数 1 课时 

授课时间 45 分钟 授课地点 智慧教室 

二、教材分析 

本节课选自《会计信息系统》吉林大学出版社的第五章“总账管理”中的第 2 节第 1

课时。总账系统是企业 ERP 财务软件系统中最重要的模块，其主要任务是利用建立的会计科

目体系，输入和处理各种记账凭证，完成审核、出纳签字、记账、结账及对账工作，输出各

种总分类账、明细账、日记账和各种辅助账。但缺少信息化工作规范以及前沿知识，需要补

充以下自主学习资源进行重构： 

1.专业知识方面：增加财政部会计信息化工作规范的解读；增加国家信息化战略和热点

政策的解读；增加会计信息系统最新应用场景的介绍，比如智能财务、云财务、财务共享中

心。 

2.学习方法和手段：课堂补充介绍信息系统结构化开发方法和实验平台使用方法。 

三、教学分析 

教

学

内

容 

内容分析 

从内容上讲，本节课是对总账系统认识的深化；从解决问题的方法上

讲，本节课所渗透的将企业实际会计业务处理转化为利用专业财务软件进

行凭证处理的操作形式是会计信息系统课程的核心思想之一，为进一步学

习会计信息系统其他软件模块奠定了基础。 

教学资源 

参考教材：《会计信息系统》（第八版），主编：张瑞君，中国人民大学出

版社。 

该教材从软件设计和开发角度，论述了会计信息系统的结构设计、业

务流程设计和数据表单设计，是中国人民大学第一流本科高校使用的教

材，将该教材列为自主学习资源，是对实验教程的有益补充。 

学术期刊： 

1.《中国信息化》：是工业和信息化部主管主办的唯一一份以关注工业化

与信息化整合、推进信息化进程为使命的核心期刊，与本课程目标和教学

内容契合度高，有电子版免费读物，非常适合作为自主学习资源，有利于

补充信息化前沿知识。 

2.《会计之友》《财会通讯》《财会月刊》：内容会计、财务、审计、财政、

税务等方面，不仅能补充专业知识，还能让学生了解到实施研究、规范研

究和安全研究等论文书写模式，对毕业论文和学术论文撰写有很强的示范

作用。学生在老师和同伴的帮助下能够阅读和理解该类期刊内容。 

3.《会计研究》《审计研究》《管理现代化》：基于紧密结合中国经济和社

会发展的实践，突出学术前瞻性、政策指导性和现实针对性，是集中反映

我国高质量会计研究成果的学术平台。适合学有余力、致力研究的学生。 

4.《Jonrnal of Information Systems》:美国会计学会发行的专门刊登信息系

统相关研究文章和人工智能等新兴科技的期刊，能够拓展学生视野，对学

生了解国际会计和新技术的发展大有裨益。 

线上资源： 

1.学习通平台  

2.虚拟仿真实训平台 

3.企业实际应用财务软件平台 

4.用友、金蝶官网及公众号 



 

学

情

分

析 

1.认知基础：课程开设于第 6 学期，授课对象为会计学专业本科三年级的学生，

已经学过《基础会计》《财务会计》《财务综合实训》等前置课程，掌握了会计核算的

基本理论方法，对会计核算手工处理有基本认知。 

2.经验基础：通过课前线上测试发现，对于企业财务和业务的处理，学生更关注

处理结果，对会计分录掌握程度较好，但缺乏业务流程管理控意识。 

3.能力基础：通过对总账处理初始化的学习和课前线上测试，学生对总账账务处

理有一定的认识，有一定的信息化学习能力，对操作企业实际应用财务软件有一定的

基础。但也有少数学生专业基础相对比较差，需要提供更多个性帮助。 

4.思维特点：学生思维活跃、反应敏捷，但在企业实际会计业务理解、转化与处

理的信息系统思维能力上比较欠缺；对于专业财务软件和信息系统的应用存在“怕出

错”的心理。可以通过线上讨论、加强设计性实验来进行弥补。 

四、教学目标 

教

学

目

标 

六. 理解并掌握总账处理的概念； 

1.了解并熟悉企业实际应用财务软件总账处理系统的基本流程；（知识目标） 

2.能够结合信息化手段进行自主学习的能力；（能力目标） 

3.能够运用专业财务软件解决企业会计付款业务信息化的处理问题。（能力目标） 

4.树立牢固的职业素养和数字素养，以严肃、认真、负责的态度履行 “独立性、公正

性”的“四德”之社会职业道德和信息化能力。（价值目标） 

五、课程思政元素和素材 

将思政元素和素材贯穿整个课堂教学始终，使课程思政教育入脑入心入行动。既强化

了学生的知识——能力体系，又培养和提升了学生的职业素养和数字素养。 

1.通过“簿记”一词的由来看会计的历史文化，激发民族自豪感，厚植爱国情怀。 

2.通过“小金库”舞弊案例，强化秉诚信、重操守的职业道德。 

3.通过总账业务的处理流程，强调会计法中的会计岗位职责。 

4.通过差旅费报销业务处理中的报账单审核，强化依规守法、公允客观的职业素养。 

5.通过自主归纳和企业专家点评，强调理论联系实际的重要性。 

六、教学重难点 

重点：对企业的付款业务进行实际分析和进行信息化处理，遵循诚实守信的职业道德。 

难点：信息系统功能结构和数据传递过程中容易遗漏的基础设置。 



七、教学策略 

教育

教学

理念 

秉持 OBE 教育理念，坚持“以学生为中心，成果为导向，教学持续改进”。 

OBE 理念是学生中心理念的一种具体实践，它提倡先设定教学目标，再设置与

目标相对等的教学评价，然后才是教学的过程。选择教学内容、进行学情分析、采

用不同的教学策略和方法等，都是为教学目标服务。 

因此，从知识传授、能力培养和价值引领三个维度设置逐层进阶的教学目标： 

1.以教学目标为起点确定教学内容；2.结合学情分析设计教学策略；3.根据诊

断性、过程性、终结性评价持续改进教学以达成教学目标、实现目标、教学和评价

的一致性，确保课程有效支撑毕业要求。 

课 

堂 

定 

位 

本课程面向会计学专业，重点在于培养学生通过信息系统，利用会计专业知识

分析和解决企业 ERP 财务软件应用当中会计业务信息化处理的能力。 

本单元为理实一体（理论+实验）的教学环节，在实践过程中理解会计信息系

统处理业务的逻辑。 

本讲是根据学生的认知特点，以学生为中心，将学生置于“虚拟企业”的教学

情境中，根据设计性的总账凭证处理业务，以“虚实结合”的实践操作为方法，让

学生在可感知、可检测、可交流的多个教学平台中，开展自主探究和合作学习活动。

并将真案例通过思维模型 EDIPT（E-Empathize 共情、D-Define 定义、I-Ideate 创想、

P-Prototype 原型制作和 T-Test 测试）贯穿课程教学始终，使课程思政教育入脑入心

入行动。既强化了学生的知识——能力体系，又培养和提升了学生的职业素养和数

字素养。 

设 

计 

思 

路 

1.设置明确的、逐层进阶的分层教学目标 

通过教材、线上视频和拓展阅读，学生自学、了解会计信息系统总账凭证处理

的基本理论和基本功能，达到“记忆、理解”等基本知识目标； 

通过老师引导和释疑解惑、学生分组讨论和参与式学习，提升学生问题分析能

力和综合应用能力，达到“应用、分析”等能力目标； 

通过课后思维整理、社会调研、政策解读、小论文作业撰写等分组任务，提升

学生设计分析能力、沟通表达能力和职业综合素质，达到“评价、创造”等高阶的

价值目标。 

2.充分利用信息化手段，开展线上线下混合式教学 

本课程依托校级精品在线课程，部署在超星学习通网站。整个教学过程中及时

考查教学目标达成度，实现形成性评价并持续改进教学。 

思政元素、知识图谱、微课视频、操作演示、单元测试、课前讨论、调研提纲、

拓展阅读等教学资源，可以为不同基础的学生提供个性化教学服务。 

具体的设计思路如下图所示： 
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在课程思政引领下，实施以思维培养为导向的 EDIPT 教学新模式。 

课前，学生通过线上平台，完成知识点的“观和习”（E），老师可以观测到学

生理解误区，以便课堂精准施教。 

学生带着问题进课堂，老师课中“导入”案例（D），剖析重难点，师生“探索

讨论”（I），小组合作“展示”（P），总结归纳（T）实现“线上学习硬知识，线下

培养软实力”。 

课后，学生通过小论文作业撰写和线上讨论，进行思维整理，使知识和思政内

化于心，由此形成以学生为中心的，思维培养为导向的“EDIPT”教学新模式，如

下图所示。 

板 

书 

设 

计 

课堂讲授以 PPT 和学习通视频资料为主，板书在讲授基本概念、理论和操作实

践的过程中逐步形成，最终构成如下： 

5-2 总账系统－凭证处理 

 

1.凭证处理一般流程              2.凭证基本要素 

3.填制付款凭证（报销差旅费）    4.易错点：结算方式 

5.职业道德：诚实守信 



八、教学过程 

教学环节 教学内容与形式 
教学活动 

教学方法与信息化手段设计意图 
教师 学生 

第一阶段 

E：观、习 

课前预习

线上检测 

 

 

 

D：导、研 

提出问题 

讨论交流 

课程导入 

1.扫码进入本节

课课堂学习 

2.问题提出： 

 “簿记”一词的

由来。 

3.引出新课： 

通过上一节课课

后作业题，启发

学生对会计总账

进行思考，进而

引出本节课的重

点。 

教师利用

网络教学

平台提出

问题，并

对回答问

题的学生

记录其过

程考核评

分。 

学生现场回

答问题。 

教学方法：问题导向，启发式、互

动式、探究式方法。（耦合 PICH） 

信息化手段:网络课堂+PPT 

PPT 内容：“簿记”图片 

设计意图说明：和学生一起进行课

前线上的预习和练习，讨论和答

疑。从中国周朝古代会计史的起源

引发学生对总账账务处理系统日

常操作的兴趣，刺激学生的好奇心

和学习的动力，为课堂教学做好铺

垫。强调本节课的重点教学目标。

（落实课程目标 1、2） 

 

第二阶段 

 

 

D：导、研 

提出问题 

讨论交流 

 

 

 

 

I：学、创 

学习知识 

构思方案 

 

 

总账处理

相关基本

理论 

 

1.线上布置的课

前任务：“小金

库”舞弊案例讨

论的总结分析。 

教师挑选

具有代表

性的小组

讨论内容

进行分析

讲解，并

对参与现

场分享观

点的学生

记录其过

程考核评

分。 

学生小组代

表现场分享

观点。 

教学方法：讲授法、启发式、互动

式、合作式、比较分析法。 

信息化手段: 网络课堂+线上小组

讨论+PPT 

PPT 内容：“小金库”舞弊案例。 

设计意图说明：通过小组讨论，激

发学生的学习热情。有助于学生开

阔思路，从多种角度思考问题，有

效地加强学生之间思维的碰撞。并

培养学生的概括知识的能力、观察

和分析问题的能力。追本溯源，掌

握“小金库”舞弊形成的根本理论

原因，做到“秉诚信，重操守”。

（落实课程目标 1、3、4） 

 



1.介绍总账账务

处理各基本会计

岗位。 

2.各基本会计岗

位的岗位职责。 

3.通用记账凭证

种类。 

教师利用

网络教学

平台对学

生 进 行

PBL 岗位

分 组 布

置。 

学生在网络

教学平台领

取岗位分组

任务。 

教学方法：项目导向、讲授法、启

发式、互动式、合作式、比较分析

法。 

信息化手段: 网络课堂+线上 PBL

分组+PPT 

PPT 内容：各基本会计岗位及其岗

位职责，通用记账凭证种类。 

设计意图说明：通过 PBL 岗位分组

任务布置，有助于培养学生分工协

作的能力。进一步加强学生对通用

记账凭证种类、总账账务处理各基

本会计岗位和岗位职责的熟悉。并

提升学生对自己将来职业生涯的

规划。 

（落实课程目标 1、3、4） 

 

第三阶段 

 

 

 

I：学、创 

学习知识 

构思方案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.问题提出：基

本的账务处理流

程。 

2.讲解通用记账

凭证的基本要

素。 

1. 教师提

问并对学

生的现场

操作进行

分 析 讲

解。 

2. 对参与

现场操作

演示的学

生记录其

过程考核

评分。 

多名学生现

场在白板上

进行账务处

理 流 程 连

线。 

教学方法： 

问题导向、讲授法、启发式、互动

式、图示分析法。 

信息化手段:  

网络课堂+学生现场操作+PPT 

PPT 内容： 

账务处理流程图、通用记账凭证图 

设计意图说明： 

通过讲解图片和学生现场演示，增

强学生对概念的直观理解。通过知

识比较培养学生归纳总结的能力

和善于进行新旧知识联想的良好

习惯。掌握通用记账凭证和账务处

理的基本流程。 

（落实课程目标 1、3） 

 



 

 

差旅费报

销金额与

实际发生

额相等的

账务处理 

 

1.预借金额与实

际发生额相等的

情况下，差旅费

报销业务的分录

处理。 

2. 讲解 “差 旅

费”、“管理费

用”、“银行存款”

科目的含义。 

3.引入“虚拟仿

真实习企业”。 

教师随机

提问并对

学生的回

答进行点

评；引导

学生了解

并掌握相

关会计科

目；引入

虚 拟 企

业。 

学生现场回

答问题。 

教学方法：问题导向、讲授法、启

发式、图示分析法。 

信息化手段: 视频资料+PPT 

PPT 内容：“差旅费”、“管理费用”、

“银行存款”、付款凭证相关图片

和视频。 

设计意图说明：通过提问和视频介

绍，增强学生对概念的直观理解。

通过引入虚拟仿真实习企业，明确

各岗位分工和职责，遵守基本的会

计职业素养。 

（落实课程目标 1、3） 

 

第四阶段 

 

 

 

 

 

I：学、创 

学习知识 

构思方案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P：答 

回答展示 

 

 

 

 

 

T：验、总 

仿真验证 

反思总结 

1.付款凭证处理

－报销差旅费所

必须获取的原始

凭证种类和内

容。 

教师利用

网络教学

平台布置

报销差旅

费的业务

处 理 任

务。 

学生（制单

人员岗位）

进入财会商

圈虚拟仿真

实 训 平 台

（虚拟实习

企业）领取

相关业务单

据和任务。 

教学方法：项目导向、问题导向、

启发式、互动式、合作式、探究式

方法。（耦合 PICH） 

信息化手段: 网络课堂+ PPT+财会

商圈虚拟仿真实训平台 + 用友

ERP-U8V10.1 财务软件平台 

PPT 内容：原始凭证种类和内容，

报账单内容，付款凭证。 

设计意图说明：让学生在具体设计

性的项目实例中体会付款凭证处

理的要点，培养学生概括知识的能

力、观察和分析问题的能力。 

同时，不仅关注学生的知识习

得，更突显“虚实结合”的理念，

分别通过财会商圈虚拟仿真实训

平台+用友ERP-U8V10.1财务软件

平台的操作演练，培养学生利用专

业通用型会计信息系统解决企业

会计业务中付款凭证处理的实践

操作能力。 

借报销差旅费原始凭证和报账

单的审核处理，强化学生秉诚信、

重操守，培养学生客观、公允、谨

慎、遵纪守法的职业素养。 

全程引导学生观察问题、分析

问题和解决问题的自主学习过程，

突破教学难点。 

2.付款凭证处理

－报销差旅费报

账单的审核 

提出问题：会计

人员对报账单进

行审核应该遵循

什么样的规章制

度？ 

教师提出

问题并对

回答问题

的学生记

录其过程

考 核 评

分。 

 

学生现场回

答问题。 

3.付款凭证的处

理－报销差旅费

凭证的填制 

 

教师深入

学 生 当

中，全程

对学生的

操作演练

进 行 引

导。 

学生（制单

人员岗位）

登录企业实

际应用财务

软 件 用 友

ERP-U8V10.

1 财务软件

平台进行付

款凭证的具

体填制。 



 

 

 

 

虚实结合

的多平台

软件应用 

 

4.虚拟仿真实训

平台+企业实际

应用财务软件

（虚实结合）进

行差旅费报销付

款凭证处理结果

分析 

教师对进

行付款凭

证处理操

作的学生

记录其过

程考核评

分。 

教师连线

企业专家

对付款凭

证处理结

果进行点

评。 

学生对付款

凭证处理结

果 进 行 互

评。 

（落实课程目标 2、3、4） 

 

 

第五阶段 

 

T：验、总 

仿真验证 

反思总结 

 

 

 

课堂小结 

 

1.学生自主归纳

总结，师生互相

补充。 

教师结合

板书、学

生的自主

归纳进行

点评。 

学生找到整

个业务处理

过程的正确

点或痛点，

并讨论可借

鉴之处或可

解 决 的 方

案。 

 

教学方法： 

结合板书、启发式、互动式、探究

式方法。 

信息化手段: PPT 

PPT 内容： 

与板书关键词对应 

设计意图说明： 

和学生一起进行本节课所学知识

的归纳和总结，梳理脉络，强调本

节课的重点教学目标。（落实课程

目标 3、4） 

 

第六阶段 

 

 

 

课后调研 

 

1.调研： 请通过

自主查阅文献，

回答课堂外专家

的提问：如果预

借金额大于实际

发生金额，那么

报销差旅费－收

款和转账凭证应

该怎样处理？ 

教师利用

网络教学

平台布置

课后调研

任务。 

课后学生利

用网络教学

平台完成调

研任务。 

教学方法： 

问题导向、启发式、探究式方法。 

信息化手段:  

网络课堂 

设计意图说明： 

通过课后调研任务，锻炼学生举一

反三，理论联系实际，融会贯通的

学习能力。可以更科学地为下一节

课的教学做好铺垫。（落实课程目

标 2、3） 

 



八、教学评价与反馈 

 

1.教学分析：教学内容的选取符合学生的认知水平，教学内容恰当。 

 

2.教学目标确定：多数学生能够掌握总账系统日常业务付款凭证处理的知识，能够形成使用

财务软件总账知识解决企业实际付款经济业务问题的能力，能够遵循秉诚信、重操守的职业

道德。 

 

3.教学策略：1.将真案例真软件通过思维模型 EDIPT（E-Empathize 共情、D-Define 定义、I-Ideate

创想、P-Prototype 原型制作和 T-Test 测试）贯穿课程教学始终，使课程思政教育入脑入心入

行动。2.使用项目导向、问题导向、启发式、互动式等教学方法，通过高度耦合 PICH 教学

方法，激发学生的学习热情，促进学生进一步提高主动学习的能力、思辨能力、分析能力、

动手能力。3.使用合作式、探究式和比较分析法等教学手段，有助于突破教学重难点，易于

学生掌握复杂知识的学习规律，形成解决问题的思路与有效方法。 

 

4.教学特色：（1）以培养学生职业思维为中心，创新了课程思政的融入路径。将企业场景（职

业道德）、典型案例（核心价值）、高阶训练（科学精神）、企业专家（理想信念）等融入课

堂教学中。（2）教学设计中通过案例教学和利用虚拟仿真实训平台形象、生动的操作演示，

将虚拟企业引入课堂教学中，拉近了付款凭证处理与企业实际会计业务的距离。（3）同时，

借助用友 ERP-U8V10.1 财务软件操作的直观演示帮助学生理解并掌握付款凭证处理的实际

操作应用。（4）整节课体现了“虚实结合”的教学特色，也激发学生的学习积极性，使得枯

燥的教学课堂变得更加生动，学习效果明显提升。 

 

 

九、 教学反思与持续改进 

 

1.教学目标达成。 

三维教学目标达成。 

超星学习通测试平均得分率为 94.24%，知识和能力目标达成； 

讨论回帖观点正确，分析客观，反映出学习端正，理性思维得到提升； 

小论文作业问题表述到位，综合素质和职业素养目标基本达成。 

如下图所示。  

 



 

 
学习积极性显著提高。从课堂表现来看，学生的积极性和认真程度都很高；从超星学习

通平台观看各视频资料时长等数据来看，配套资源被学生充分利用，为学生自主学习和个性

化学习提供了有效支撑。如下图所示。 

 

 

2.不足与改进措施 

研讨式课堂效果不是特别理想。课堂教学设计中连线实习基地课堂外专家的环节，感觉

没有得到应有的效果。 

后续需要长期不懈努力，计划通过提前与学生、与企业专家进行积极的沟通，以点带面

带动课堂研讨氛围；考虑收集学生对企业实际账务处理相关的兴趣点、疑问点和好奇点，采

用专题讲座的方式，有更多的时间让学生与企业导师能够进行更全面深入的沟通和交流，更

好地加强理论联系实际，更好地加强课程教学与企业对会计业务处理数字化、信息化的需求。 


